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A kolozsvári m. kir. Ferencz-József-tudomány- 
egyetem tanácsa 1887. augusztus 25-ik napján 
tartott I. rendes ülésében vette hálás örömmel 
az első hivatalos értesítést, hogy a szeptember 
végszakán Kolozsvár sz. kir. városában legkegyel­
mesebben megszálló Felség a tőle alapított s 
felséges nevének viselésére is feljogosított tudo­
mány-egyetemet is szerencséltetni fogja kitüntető­
megjelenésével.

Az egyetem tanácsa, ennek alapján, neve­
zett gyűlése egyhangú határozatával, kijelölte a 
tudomány-egyetem ama helyiségeit és intézeteit, 
melyeket a legkegyelmesebb látogatás alkalmá­
val, a kiszabott idő tartamához mérve, Ő Felsé­
gének bemutatni kíván s folytatva, 1887. évi 
augusztus 30-iki 11. és szeptember 14-iki III. (rend­
kívüli) ülésében állapította meg mindamaz intéz-



kedéseket, a melyek az egyetem Felséges Alapítójá­
nak és Névadójának körében való kitüntető' meg­
jelenése idején, s e szerencsés eseményhez méltóan, 
juttathatják az egyetem háláját és hódolatát ki­
fejezésre, mind a Felséges Ur megérkezése, mind 
az egyetem hódoló tisztelgésének bemutatása, mind 
pedig az Alma Mater legkegyelmesebb megszem­
lélése alkalmával; megadva, egyszersmind, a rector 
magnificusnak a felhatalmazást a kellő intézke­
dések megtételére, valamint, utóbb, kieszközölve a 
nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi minister 
úr helybenhagyását mindez intézkedései számára.

A városi közigazgatási hatóság feje által tud­
tál adott időben, 1887. szeptember 22. napján, 
d. u. 5 órakor érkezett meg 0 Felsége a kolozs­
vári m. kir. pályaudvarba, hol, az illetékes fogadó 
küldöttségek sorában, az egyetem tanácsa és ön­
ként csatlakozott tanárai is, lelkesedve járultak 
a szónokok és küldöttségek ama hálanyilatkoza­
taihoz, a melyekkel Ő Császári és Apostoli Kirá­
lyi Felsége Kolozsvárt iidvözőltetett s melyeket 
a magyarok szeretett Királya oly kegyes szavak­
kal fogadott, •—- utóbb e küldöttség’ is csatla­
kozván a Felséget főtéri lakására kisérő dísz­
menethez, mely az utczákat és tereket ellepő_so- 
kaság s az egyletek, testületek, tanintézetek és
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az egyetemi polgárság sorfalai között vonult a 
városba.

Az egyetem hódolva tisztelgő küldöttsége, 
a tanács és a tanárok, élükön az egyetemi 
rectorral, a következő nap, szeptember 23-ának 
délelőttjén a többi küldöttségek sorában, a ma­
rosvásárhelyi királyi ítélő tábla elnöke által ve­
zetett bíróságok testületé után, szólíttatott Ő Fel­
sége kegyes színe elé, a hol, Tisza Kálmán mi- 
nisterelnök ur ő nagyméltósága jelenlétében, dr. 
Kanitz Ágost ny. r. tanár s az egyetem e. 1. 
rectora, a Felséges Királyhoz a következő beszé­
det intézte:

„Császári és Apostoli K irályi Felség !
Legkegyelmesebb U ru n k !

A kolozsvári tudomány-egyetem, melyet. 
Felséged a tudom ányok művelésére életre 
hivni és legmagasabb nevével feldíszíteni 
legkegyelmesebben m éltóztatott és a mely 
atyai kivánságának megfelelve, összes erejé­
vel arra  törekszik, hogy a hazának minél 
több hasznos polgárt neveljen, ha tárta lan  
örömének ad kifejezést, hogy az Alma Mater 
Claudiopolitana tűzhelyén Felségednek, ezen
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tudomány-egyetem  fen költ Alapítójának leg­
mélyebb hű alattvalói ragaszkodással hódol­
hat, és azon forró óhaját fejezi ki ez a lka­
lommal is, m in t m indenkor, hogy Felséged 
(1 icsoséges 11ralkotlása 111< 101 mii1y-egyeteini'i 1)k 
és egész hazánk üdvére minél számosabb 
évekre terjedjen.“

Ő Császári és Apostoli Királyi Felsége a 
hódoló üdvözletét és a tisztelgők háromszoros él­
jenek kegyes fejhajtással fogadván, e szavakkal 
méltóztatott válaszolni:

„Szívesen látóin az itteni fiatal 
tudomány-egyetem tanári karát, és el­
várom, hogy mind önök, mind a gond­
jaikra bízott iljuság mindenkor csak 
a tudomány és tanuknál 
mivelését fogják íoczéljuknak tekinteni, 
méltóan betöltve eképen helyüket a 
bel- és külföldi főtanodák sorában. 
Ebbéli törekvésükben és intézetük fej­
lesztésében támogatásomra és oltal­
mamra bizton számíthatnak.“ .
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Ekkor Ő Felsége, kisérve az egyetem recto- 
rától, a tisztelgők soraihoz lépett, többeket be- 
mutattatott Magának, őket megszólításávál ki­
tüntetni kegyeskedett, tudakozva az egyetem és 
intézetei viszonyait, az illetők tanszakait, eddigi 
szolgálatait, a hallgatók számát, viselkedését s 
folyton tanúsítva az intézet és a személyzet ügyei 
iránti kegyes érdeklődését.

Ugyanő nap délutánján több közintézetben 
kegyeskedvén Ő Felsége megjelenni, ezeknek so­
rában fél kettőkor érkezett Tisza Kálmán minister- 
elnök ur ő nagyméltóságával és udvari kiséretével 
az országos Karolina-kórház elé, a hol a kórház 
elöljárósága és az ott elhelyezett egyetemi klinikák 
igazgatói által fogadtatván, méltóztatott sorra 
járni az egyes osztályokat és pedig a dr. Bókay 
Árpád egyetemi ny. r. tanár vezetése alatt álló. 
általános korosztályt, a dr. Brandt József egye­
temi ny. r. tanár sebészeti, valamint a dr. Pur- 
jesz Zsigmond egyetemi ny. r. tanár belgyógyá­
szati klinikáját, mindenütt élénk érdeklődéssel 
tudakozódván a viszonyokról, fogadván kegyesen 
az egyetemi főnökök szakszerű felvilágosításait 
és a tapasztalt rend és tisztaság fölötti legke­
gyelmesebb megelégedésének adván kifejezést. Majd 
a múzeumi kertben fekvő egyetemi vegytani és
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állattani * intézetek megszemlélésére cl. u. 3 óra­
kor érkezett Ő Felsége a muzeom-kertbe, hol a 
Felséges Urat az egyetem tanácsa, (Ír. Fabinyi 
Rudolf ny. r. tanár és a vegytani intézet igaz­
gatója, tanár-segédei és az orvoskari építő bizott­
ságok tagjai fogadták hódolattal s először is a 
vegytani intézet igazgatója szolgált a kellő fel­
világosításokkal. Itt Ő Felsége beható figyelmet 
fordított a dolgozó szobákra, a berendezés rész_ 
leteire, a biztonsági készülékekre, valamint az elő­
adó teremre, hol a szaktanár néhány kísérleti 
mutatványát érdeklődéssel nézte végig s mind az 
intézet kiváló berendezése, mind pedig, a mutat­
ványok sikere fölött kegyes megelégedésének mél- 
tóztatott kifejezést adni. — Ugyanitt vette Ő 
Felsége szemle alá az egyetem leiró- és kór- 
boneztani, továbbá törvényszéki orvostani, vala­
mint élet- és közegészségtani intézeteinek, immár 
befejezés alatt álló, épületei tervrajzait, részletes 
fölvilágosításokkal dr. Genersich Antal egyetemi 
ny. r. tanár, épitő-bizottsági elnök és az épületek 
tervezője Hauszman Alnjos műegyetemi ny. r. tanár 
és építési felügyelő szolgálván a Felséges Úrnak.

Innen Ő Felsége az erdélyi muzeum-egylet 
állattani gyűjteményeivel kapcsolatban álló egye­
temi állattani intézet szomszédos épületébe ment

8



át egész kíséretével, hol gróf Esterházy Kálmán 
a muzeum-egylet elnöke és dr. Entz Géza ny. r. 
tanár és intézeti igazgató fogadta hódolattal s 
vezette Ő Felségét a gyűjtemények megszemlélé­
sénél, megadván érdeklődő kérdéseire a kellő fe­
leleteket s valának szerencsések Ő Felsége kitün­
tető elösmerésének kifejezéseit hallani, mit a Fel­
séges Úr az állattani intézet lépcsőjén leszálltá­
ban, az egyetemi rectorhoz intézett következő leg­
kegyelmesebb szavaival méltóztatott tetézni:

„Nagyon meg- vagyok elégedve és 
ha minden elkészül, nagyon szép lesz/ 4

I. Ferencz József, Ó Császári és Apostoli Ki­
rályi Felsége, a kolozsvári magyar királyi Ferencz- 
József-tudomány-egyetcm főépületének bejárója elé, 
Tisza Kálmán ministerelnök úr ő nagyxnéltósá“ 
gával és kíséretével, udvari fogatain, szeptember 
24-én, d. u. 2 órakor érkezett s az előcsarnokban 
dr. Kanitz Ágost egyetemi rector és a tanári kartól 
lelkes óljenekkel fogadtatott és kisértetett az épü­
let kertes udvarára, a hol és tovább, a lépcső­
kön és folyósokon, mindenütt az egyetem hall­
gatóinak sorfalai között haladt, kegyes üdvözlet­
tel fogadva az ifjúság riadó éljenzéseit.

...................................... -
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A Felséges Ur első megállapodása az udvar 
ültetvényei előtt vala, a hol a lombok sátora alatt, 
díszes talapzaton emelkedett (3 Felségének a ditró- 
szárhegyi hazai fehér márvány gyönyörű darab­
jából vésett s szépen sikerült mellszobra. Innen 
az egyetem ügyei és viszonyai felől tudakozódó 
Felség a fölvilágosításokkal szolgáló rectorral és 
kíséretével a főépület első lépcsőjén az első eme­
letre vonult s itt a törvényszéki-orvostani intézetet) 
a bölcsészetkari dékáni hivatalt, a mathematikai 
és természettudományi és a bölcsészet-, nyelv- és 
történettudományi kar tantermeit, az orvoskari 
dékáni hivatalt, meg könyvtárt, a földrajzi inté­
zetet, meg a mathematikai és természettudományi 
kar dékáni hivatalát kegyeskedett megszemlélni 
és az illető főnökök: dr. Belky János. dr. Finály 
Henrik, dr. Martin Lajos, dr. Gébéi* Ede, dr. 
Terner Adolf, dr. Abt Antal ny. r. tanároktól 
fogadni a kívánt fölvilágositásokat. Ő Felsége 
ezután, tovább haladva a tanácsterembe lépett s 
kegyesen fogadta az egyetemi tanács tagjainak 
hódoló üdvözletét, abban a teremben, mely egy­
koron az erdélyi királyi főkormányszék tanácskozó 
helye vala s melynek falait Ő Felsége több di­
cső Ősének, a hajdani erdélyi főkormányszék 
örökéből nyert és az erdélyi muzeum-egylet tu-
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lajdonában levő életnagyságu arczképei díszítik, 
a főhelyet pedig, 0 Felségének fiatalkori arczképc 
foglalja el. Iákkor az egyetemi rector avval az alá­
zatos kéréssel járult Ő Felsége elé, hogy kegyes­
kedjék felséges nevét, ez örvendetes pillanat örök 
emlékéül, az ez alkalomra készült arany tollal, 
az intézet ujan nyitott emlékkönyvébe jegyezni, 
mire (3 Felsége „ig’eil SZÍ\TCSeiÚ’ szóval foglalta 
el a tanács elnöki székét s az emlékkönyvnek a 
magyar szent korona képmásával ékített első lap­
ját felséges nevének kézvonásaival díszesítettc. 
Majd az egyetemi tanács tagjainak sorához járult 
0  Felsége s az egyetemi rector által bemutatott 
tagokhoz alkalomszerű kérdéseket méltoztatott 
intézni, az egyetemi ügyek, a tagok foglalkozása 
és tapasztalatai s az ifjúság szorgalma felől tu­
dakozódva és fogadva kegyesen az adott felelete­
ket. Most a Felséges Úr az egyetemi tanácste­
remből, egész kíséretével és az egyetemi polgár­
ság éljenző sorfalai között, a közelfekvő második 
lépcsőn, a főépület második emeletére tért, az ott 
elhelyezett intézetek megtekintésére. Ez alkalom­
mal a tennészettani, a gyógyszertani, az ásvány- 
és földtani, meg a kórboneztani intézetek része­
sültek a megszemlélés szerencséjében, a hol az 
illető intézeti igazgatók: dr. Abt Antal, dr. Bó-



kay Árpád, dr. Kocli Antal és dr. Genersich An­
tal ny. r. tanárok, illetőleg az ásvány- és földtani 
intézetnél, valamint utóbb a múzeumi könyvtár­
nál és régiség- és éremtárnál gr. Esterházy Kál­
mán a muzeum-egylet elnöke is szolgáltak a 
figyelmét mindenre kiterjesztő Felségnek a meg­
felelő felvilágosításokkal, egyes tárgyak, készülékek 
és kísérletek legkegyelmesebben fogadott és be­
ható figyelemmel kisért bemutatásával is. Innen 
a csillagvizsgáló torony lépcsőzetén történt a le­
vonulás a földszintre, a múzeumi és egyetemi 
könyvtárak helyiségeibe, hol a könyvtárak igaz­
gatója: dr. Szabó Károly ny. r. tanár fogadta és 
kalauzolta Ő Felségét, a könyvtárak ritka és ki­
váló érdekli darabjainak egy kis gyűjteményét is 
bemutatva s szolgálva a Felségnek szakszerű kér­
déseire feleletekkel. A könyvtári termeken végig 
haladva, a sorban a múzeumnak az egyetemmel 
kapcsolatban álló régiség- és éremtára követke­
zett s dr. Finály Henrik Lajos ny. r. tanár és 
intézeti igazgató vezetése mellett kegyeskedett 0  
Felsége a gyűjtemény szemlélését végezni, mire a 
látottak és hallottak fölötti elösmerésének ismé­
telten és legkegyelmesebben kifejezést adva, a fő­
udvaron átvonult a Felséges Úr, kisérete, a ta­
nári kar és az ifjúság élén, az épület bejáratá-



hoz. Ekkor Ő Felsége az egyetem rectorához for­
dulva, a következő legkegyelmesebb szavakat in­
tézte hozzá:

„Nagyon örvendettem, hogy láthat­
tam az egyetemet!"

S a harsányon éljenző gyülekezettől kegyes 
üdvözlettel véve búcsút, kíséretével az udvari fo­
gatokra szállva, tova robogott.

Az egyetemi tanács Ő Császári és Apostoli Ki­
rályi Felségének Kolozsvárott három napra terjedt 
legkegyebnesebb tartózkodása leteltével, szeptem­
ber 24-én esti 9 órakor, szintén megjelent a vasúti 
pályaháznál és a búcsu-kiséret küldöttségei sorá­
ban résztvett a hálás hódolat kifejezéseiben, me­
lyek az ég áldásait esdették Ő Felsége fölkent 
személyére elútazásában és további dicső ural­
kodásában; szeptember 26-ik napján pedig, VI.- 
rk. ülésében, egyhangú határozatával kimondta, 
hogy Felséges Alapítójának és Névadójának e szép 
napok alatt az egyetem iránt tanúsított, kegyes­
ségéért, mélyen érzett hálája csekély jele képen, 
az első lapján Ü Felsége fényes nevével ékeskedő 
Emlékkönyvbe ü Császári és Apostoli Királyi Fel­
sége legkegyelmesebb látogatásának hiv és rövid 
leírását iktatja, az egyetemi tanári személyzet ez 
idő szerint működő összes tagjainak sajátkezű
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t
név-aláirásával ellátva. Kimondá, továbbá, bogy
az Emlékkönyv az Ő Császári és Apostoli Királyi 
Felsége által használt tollal együtt, örök emlékeze­
tül és az egyetemi tanács felügyelete alatt, megfe­
lelő' díszes helyen őriztessék és csakis a mostani­
hoz hasonló kiváló alkalmakkal használtassák. Es 
végül, kimondá az egyetemi tanács, 1887. deczem- 
ber 2-án tartott X-ik (III. rendes) ülésében, hogy Ő 
Császári és Apostoli Királyi Felségének ama ki­
tüntető kegyességét, melylyel az egyetemet Ko­
lozsvárt tartózkodása alkalmával megjelenésével 
szerencséltetni méltóztatott, az egyetemi acták 
egy külön füzetével örökiti meg, az Emlékkönyvbe 
foglalt leírás közzétételével, e leirás fogalma­
zásával az egyetem e. i. rectorát dr. Kanitz 
Ágost ny. r. tanárt, és a bölcsészet-, nyelv- és tör­
ténettudományi kar e. i. prodékánját dr. Szász 
Béla, ny. r. tanárt, bízván meg, avval az utasítás­
sal, hogy e leirás a kinyomatás előtt az egye­
temi tanácsnál bemutatandó.

Kelt és megállapíttatott a kolozsvári magyar 
királyi Ferencz-József tudomány-egyetem tanácsá­
nak 1888. évi márcziushó 6. napján tartott XI V-ik 
(rendes) ülésében.
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